

正确处理高质量发展和高水平保护的关系

◇ 处理好发展和保护的关系是人类社会发展面临的永恒课题。当前，世界正处于百年未有之大变局，全球经济复苏乏力，经济全球化遭遇逆流，一些国家面临能源危机、粮食危机、债务危机等，导致全球气候治理、绿色低碳转型的迟滞。如何继续正确处理发展和保护的关系，促进人与自然和谐共生，是未来实现人类社会可持续发展必须回答的问题。

◇ 高水平保护是高质量发展的重要支撑。高水平保护直接改善生态环境质量，提升高质量发展的品质。同时，高水平保护可以为高质量发展提供优质的生态产品，打通绿水青山和金山银山之间的转化通道；通过生态环境分区管控、环境影响评价等，遏制高耗能、高排放项目盲目发展，为高质量发展把好关、守好底线。

发展与保护不是非此即彼的“单选题”，而是兼顾兼得、并行不悖的双向选择。

在全国生态环境保护大会上，习近平总书记深刻阐述了新征程上继续推进生态文明建设需要处理好的“五个重大关系”，分别是高质量发展和高水平保护的关系、重点攻坚和协同治理的关系、自然恢复和人工修复的关系、外部约束和内生动力的关系、“双碳”承诺和自主行动的关系。

其中第一个就是高质量发展和高水平保护的关系。高质量发展和高水平保护的关系相对于其他四个重大关系，居统摄和引领地位，带有全局性、根本性和长期性。

深入学习贯彻习近平生态文明思想，必须牢牢把握高质量发展和高水平保护逻辑关系、实践要求，坚持好、运用好贯穿其中的马克思主义立场观点方法，协同推进高质量发展和高水平保护。

处理好发展和保护的关系是人类社会发展面临的永恒课题

习近平总书记指出，处理好发展和保护的关系，是一个世界性难题，也是人类社会发展面临的永恒课题。

在漫长的人类社会发展进程中，自然赋予、自然环境始终起到至关重要的作用，对社会发展形成助益或制约。只要历史的车轮不停歇，处理发展和保护关系的脚步就不会停止，而且随着发展的变化，这一关系也会呈现出新的特征和新的变化。

从历史上看，人类社会进步史是探索发展和保护关系的演进史。

早在原始文明、农耕文明时期，世界各国的先民就形成了依赖自然、崇拜自然、顺从自然的朴素生态伦理观。中国古人很早就把关于自然生态的观念上升为国家管理制度，专门设立掌管山川泽的机构，早在西周时期，周文王就颁布《伐崇令》，其被誉为世界上最早的环境保护法令。

古希腊城市的规划中，城市的布局和建筑设计考虑了环境因素，以确保城市的可持续发展。这一时期，发展与保护关系保持一种相对的平衡，但也有毁林开荒、乱砍滥伐造成的惨痛教训。比如，生态环境衰退特别是严重的土地荒漠化导致古代埃及、古代巴比伦衰落。

人类进入工业文明时代以来，在创造巨大物质财富的同时，也加速了对自然资源的攫取，打破了地球生态系统平衡。

习近平总书记指出，高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。在中国式现代化建设全过程中，我们都要把握好高质量发展和高水平保护的关系。

把握好高质量发展和高水平保护的辩证统一关系

习近平总书记指出，高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。在中国式现代化建设全过程中，我们都要把握好高质量发展和高水平保护的关系。

从现实上看，全球生态文明建设面临的最大挑战，正是如何更好统筹发展和保护。

发展依然是当今时代主题，但全球生态文明建设面临的气候变化、生物多样性丧失、环境污染等问题，逐渐成为导致世界经济不平衡的主要制约条件之一，为全球可持续发展带来严峻挑战。

西方发达国家在推进现代化过程中，大量消耗资源并造成大量温室气体排放，在实现自身生产力快速发展的同时，给全球带来了巨大的生态环境赤字。

为应对本国日益严重的生态环境危机，发达国家逐步开展污染治理，并通过产业转移将高污染、高消耗产业向发展中国家转移，造成新的发展和保护的矛盾问题。

发展中国家期望发达国家给予应对气候变化资金支持，帮助其减少碳排放和实现可持续发展。但到目前为止，发达国家迟迟未能兑现每年提供1000亿美元气候资金支持的承诺。

党的二十大报告在“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”章节中明确，“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”“构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎”“发展海洋经济，保护海洋生态环境”等；在“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”章节中明确“加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化”“发展绿色低碳产业”等，充分表明高质量发展和高水平保护不是脱离彼此的独立个体，而是“你中有我，我中有你”的共同体。

高质量发展和高水平保护相辅相成、相得益彰。高质量发展的“生态性”和高水平保护的“经济性”，使得两者相互促进、补充。

高水平保护是高质量发展的重要支撑。高水平保护直接改善生态环境质量，提升高质量发展的品质。

习近平总书记指出，高水平保护可以为高质量发展提供优质的生态产品，打通绿水青山和金山银山之间的转化通道；通过生态环境分区管控、环境影响评价等，遏制高耗能、高排放项目盲目发展，为高质量发展把好关、守好底线。

高质量发展是高水平保护的坚强后盾。高质量发展为实现高水平保护提供不可或缺的财政、科技、市场等支持，有助于推进产业生态化和生态产业化；有益于推动形成科技含量高、资源消耗低、环境污染少的

绿色低碳发展模式，从根本上解决生态环境问题，促进高水平保护。

党的十八大以来，我国以年均3%的能源消费增速支撑了年均66%的经济增长，在碳排放强度累计下降超过35%的同时，生态环境质量持续改善，2023年全国地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度为30微克/立方米，是全球空气质量改善速度最快的国家；全国地表水水质优良(I—III类)断面比例为89.4%，已接近发达国家水平。

高质量发展和高水平保护内在相通、有机统一。“辩证”要求全面地看待事物之间的普遍联系性，“统一”要求看到不同事物具有的内在一致性。这些成绩的取得充分说明，高质量发展与高水平保护可以相互促进，二者能够在良性互动中，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

高质量发展和高水平保护相互影响，相互依存。如果不协力推进高质量发展和高水平保护，则可能阻碍各自的进程，产生适得其反的作用。

从实现目标上看，高水平保护注重解决人与自然和谐共生的问题，是为了改变传统的“大量生产、大量消耗、大量排放”的生产模式和消费模式，增加经济社会发展的“含金量”“含绿量”，降低“含碳量”，与高质量发展相向而行。

大力发展战略性新兴产业，本身就是绿色生产力，代表先进生产力的发展方向。要因地制宜发展新质生产力，加强绿色科技创新特别是原创性、颠覆性技术创新，加快推进绿色技术推广应用，积极发展绿色产业。深化人工智能等数字技术运用，建设绿色智慧的数字经济。健全资源环境要素市场化配置体系，创新生产要素配置方式，进一步深化经济体制、科技体制、生态文明体制改革，健全现代环境治理体系。

加快推进经济社会全面绿色低碳转型。推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。要保持加强生态文明建设的战略定力，以减污降碳协同增效为总抓手，加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化，着力构建绿色低碳循环经济体系，完善绿色低碳发展经济政策，促进环保产业和环境服务业健康发展。全面落实生态环境分区管控要求，严把生态环境准入关口，坚决遏制“两高一低”项目盲目上马。坚持精准治污、科学治污、依法治污，深入推进建设污染防治攻坚战，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，推动污染防治在重点区域、重要领域、关键指标上取得新突破。积极普及生态文化，在全社会牢固树立社会主义生态文明观，加快形成绿色发展方式。

（胡军：习近平生态文明思想研究中心主任；宁晓巍：习近平生态文明思想研究中心秘书处副主任）

（来源：新华网《瞭望》2024年第23期）



海南龙羊队、玉树牦牛队3:3战平 青超联赛海南赛区首场比赛落幕



青超联赛海南赛区首场比赛最佳射手和最佳球员。记者/增太加 摄

本报讯（记者/才让本）6月2

日下午，“大美青海·高原足球”超级联赛海南赛区首场比赛在海南州民族体育场进行，海南龙羊队主场3:3战平玉树牦牛队。

海南州为赛区揭幕战做了准备，举行了盛大的开幕仪式，现场近万名观众呐喊助威。场外设置了热闹的本地农畜产品展示区。

14点50分许，随着一声哨响，比赛正式开始。双方球员投入到紧张的比赛中，为现场观众带来一场激动人心的足球盛宴。经过90分钟激烈的比拼，两队最终以3:3战平，也创造了开赛以来最多进球场次。本轮比赛结束后，凭借进球数优势海南

期物质文化的发展水平，以及他们豪放、大胆的审美特点。舞蹈《追梦人》表达了广大青年勇敢追寻梦想的精神，给予我们前行的力量。

在主持人的介绍下，海南龙羊队和玉树牦牛队队员踏着铿锵有力的步伐步入绿茵场，他们挥动手臂向观众示意，传递共“足”未来的时代强音。

14点50分许，随着一声哨响，比赛正式开始。双方球员投入到紧张的比赛中，为现场观众带来一场激动人心的足球盛宴。经过90分钟激烈的比拼，两队最终以3:3战平，也创造了开赛以来最多进球场次。本轮比赛结束后，凭借进球数优势海南



精彩的不只是比赛！ ——“青超联赛”海南赛区首场比赛现场见闻

本报记者/才让本

初夏的海南大地生机勃勃，满目皆绿。

6月2日下午，“大美青海·高原足球”超级联赛海南赛区首场比赛在海南州民族体育场激情开赛，近万名观众翘首以待，共赴一场足球的盛宴。

本次比赛主场作战的海南龙羊队迎战远道而来的玉树牦牛队。双方队员精神抖擞，迈着矫健的步伐来到绿茵场上和现场观众热情地打招呼，受到现场观众的热烈欢迎。

14点50分许，比赛正式开始。随着主裁判的一声哨响，双方队员开始激烈争抢，或大脚长传或盘带过人，高超的技术赢得了现场观众不绝于耳的呐喊声。

比赛刚刚进行到2分钟，客队玉树牦牛队发起进攻，门前拔脚怒射，足球应声入网，玉树牦牛队1:0领先。15时15分，玉树牦牛队队员在禁区犯规，海南龙羊队获得点球并罚进一球；15时19分海南龙羊队抓住机会再进一球，领先玉树牦牛队1球，上半场快要结束时玉树牦牛队7号球员踢进一球，双方22战平。上半场双方四粒进球让主场球迷爆发出山呼海啸般的欢呼声。

下半场的比赛变得更加激烈。16时05分时，海南龙羊队7号球员打进一球，仅过了10分钟玉树牦牛队球员挑射将比分扳平。经过90分钟的激烈比拼，最终双方3:3战平。

双方球员顽强拼搏的精神感染着在场的每一个人，观众掌声雷动，一起为两支球队欢呼。“太精彩了，太好了看，龙羊队和牦牛队球员太给力了！”观众席中，球迷纷纷发出感叹。

把体育赛事办到“家门口”，对于海南地区的球迷来说无疑是一件大事和喜事。青超联赛海南赛区的首场比赛更是点燃了全民足球热情，参赛者、观赛者都融入其中，其乐融融。

据了解，共有33家海南农牧企业的100余种特色产品和安多藏族服饰、扎木聂弹唱等国家级非遗项目参加展示。琳琅满目的农畜产品和充满创意的非遗手工艺品搭建起一个共享赛事、共鉴品牌、共品文化的平台。

近年来，海南州牢固树立“质量兴农、绿色兴农、品牌强农”的理念，突出牦牛、藏羊、青稞、油菜、饲草“五大产业”优势，以高净稀释为农畜产品品牌建设和发展的基本定位，着力打造区域绿色有机高原“天路飘香”农畜产品品牌，加快推动了全州农牧业发展方式转变、发展质量提升、发展效益提高。

海南赛区首场比赛虽已结束，但是大家共同见证了海南农体文旅融合发展的独特魅力。在接下来的比赛中，海南州将以宣传不减热度、赛事不打折扣的劲头，确保海南赛区所有比赛都有看点、特色产品都有卖点、观众游客都有“玩”点，邀请八方宾客共赴一场浪漫之约。



本报图片摄影：记者/增太加